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РЕЗЮМЕ. Всяка една нация има интерес от комплексното  и дългосрочно оползотворяване на собствените минерални суровини. Производството им е с 
високи инвестиции, продължителен срок на строителство на предприятията, тежки минно-геоложки условия и сложни технологични решения, зависещи и 
от промяната в изискванията на следващите фази от преобразуване на суровините. Всичко това е резултат не само на геоложката даденост на 
находищата, на рационални технически решения, но и на икономическия ефект от тяхното прилагане без негативни последствия. Това е единен комплекс 
от взаимно свързани фактори от външен и вътрешен характер, който има не само икономически и екологични измерения, но и политически основания. 
Колкото по-сложни са тези взаимозависимости, толкова по-големи са опасностите от тяхното динамично променящо се във времето влияние и съответно 
толкова по-трудно е да се предвиди възникването им и рисковете, с които са свързани. 
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ABSTRACT. Each nation has interest in the complex and long-term utilization of its own mineral resources. Their production features high investment levels, long 
construction period, heavy mining and geological conditions and complex technology solutions, depending on the change in the requirements of the next phases of 
the conversion of raw materials. All of the latter is the result not only of the geological features of the deposits, or the rational decisions but also of the economic 
impact of their application without any negative repercussions. This is a complex set of interrelated factors, external and internal, which extends not only in the 
economic and environmental dimensions, but also implies political features. The more complex these relationships are, the greater are the dangers of their 
dynamically changing over time effect and therefore the more difficult it is to predict their occurrence and the risks associated with them. 

 
 
Въведение 
 
 Миннодобивната промишленост осигурява индустриал-
ната база на икономиката, което означава, че този бранш е 
от общонационално и икономическо значение. В развитите 
страни минното производство има приоритет пред другите 
отрасли и е генерален фактор за икономическото 
развитие. Неговото ефективно управление обаче изисква 
комплексен технико-икономически подход и анализ. 
Устойчивото развитие на миннодобивните предприятия 
предполага дългосрочна оценка както на ангажирания 
капитал така и на другите ангажирани фактори на 
производство, а именно труд и природни ресурси  в 
условията на несигурност в два основни аспекта: 

 
(1) Очаквана възвръщаемост (ефективност и ефикасност) 

на вложените фактори и 
(2) Породените от несигурността рискове да не се 

състоят в очакваните положителни сценарии. 
 
Тези два аспекта са взаимно свързани и обусловени. 

 
От една страна доходността осигурява резерви или 
буфери за неутрализиране на негативното въздействие на 
несигурността или реализацията на рисковете. 

 
От друга страна реализацията на рискове засяга негативно 
доходността, а от там и ефективността и ефикасността на 
вложените фактори на производство. В същото време 
предпазването от рисковете, генерира разходи и засяга 
отново доходността (Фиг. 1). Това налага оптимизация или 
избор за това как, в каква степен, кои рискове да 
овладяваме. 

 
В този смисъл изучаването на двата аспекта може да се 

осъществи само едновременно и взаимно свързано. 
 

   Най-общо рисковете, на които е изложено едно минно 
предприятие са вътрешни, произтичащи от конкретната 
организация на производство и външни произтичащи от 
средата, пазарна, икономическа социална и природна (Фиг. 
2). 
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РИСК 

Третиране Реализиране 

Разходи за отстраняване Разходи за покриване на 

щетите 

ДОХОДНОСТ 

? % 

 
Фиг. 1. Връзката риск-доходност 

 
 

ОБХВАЩАНЕ НА РИСКА 

Технологичен риск 

(Вътрешен) 

Пазарен риск 

(Външен) 

Има пазар за 

риска 

Поддава се на 

контрол 

Няма пазар за 

риска 

Не се Поддава на 

контрол 

 
Фиг. 2. Проявление на риска 
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Не трябва обаче да се бърка вътрешността или външ-
ността на несигурността и свързаните с нея рискове с това 
дали конкретен тип риск подлежи на въздействие 
(овладяване) от страна на ръководството на минното 
предприятие. 

 
В този смисъл анализът и управлението (ако е възможно 

и когато е възможно) на рисковете е един непрекъснат 
управленски процес, който цели както да се заложи 
рамката на рисковата политика, така и да се заложат в нея 
правила, политики и процедури и да се вплетат във всички 
останали правила, политики, процедури и производствени 
процеси алгоритми за идентифициране, изчерпателно 
обхващане, анализиране, оценка и дискреционни решения 
за предприемане на мерки, реализацията им и контрол на 
резултатите. 

 
В така очертания проблем, изборът е изследването  да 

се фокусира в управлението на риска като процес и да се 
изработи ефективна методика за неговото управление и да 
се оцени вследствие на това способността на конкретната 
организация да устоява реализацията на конкретни 
рискове. 

 
На основата на този анализ управлението на рисковете е 

инвестиция (ангажиране на ресурси), която генерира 
стойност, произлизаща от превенцията на загуби и следва 
да постига необходимата изискуема възвръщаемост. 
Тоест, това е дейност, която следва да бъде анализирана 
и да й бъде присвоена стойност или норма на въз-
връщаемост, за да може ръководството на минното 
предприятие да взема решения.  
 
 

Актуалност на проблема  
 

Националното стопанство  на всяка страна не може да се 
развива без минерални суровини или без минно 
производство, а икономиката осигурява необходимите 
блага за обществото – материални и духовни. От тук 
проблемът за ефективно управление на минното 
производство е актуален и винаги ще бъде актуален, поне 
докато не се премине към някакви други суровинни 
източници, което е задача на бъдещето. 

 
Отвъд тези най-общи твърдения и в този най-общ план 

обаче следва да намерим кое прави риска и неговото 
управление особено актуални в нашето съвремие. 

 
Изброените по-долу фактори на средата въздействат 

индивидуално и организирано (било то в минни 
предприятия или университети): 
(1) Глобализация 
(2) Глобална конкуренция 
(3) Изложеност на колебанията на пазара 
(4) Сложна и усложняваща се правна рамка 
(5) Ограниченост на разполагаемите производствени 

ресурси и поради (2). 
 

Всеки един от тези фактори предполага изискването за 
висока ефективност и ефикасност и на минното произ-
водство. Ефикасността съдържа в себе си ограниченост на 

ангажираните ресурси, а от там и изтънели буфери или 
резерви за носене на риск. 

 
Ето защо въпросът за оптималната политика по 

управлението на риска е особено важна. По този начин 
следва да се даде отговор на въпроса, колко и как да се 
овладяват рисковете, за да се ангажират достатъчно, но 
не повече от ефективното ниво ресурси, защото второто е 
пряко свързано с конкурентоспособността и от там 
способността за устойчиво развитие въобще. От друга 
страна ако ресурсите ангажирани в управление на риска са 
недостатъчни, реализацията на рисковете ще осуети 
устойчивостта на развитие, а в екстремум и 
съществуването на предприятието. 

 
В този план на мисъл, не всеки риск следва да се 

третира, а само онези които подлежат на въздействие и 
при които нетната настояща стойност на прилаганите 
мерки да е положителна. 

 
 

Съвременни тенденции в развитието на 
миннодобивната промишленост 
 

Преди да бъдат разгледани концептуалните проблеми на 
управлението на риска, е необходимо индикиране 
ключовите тенденции в развитието на минно-добивната 
промишленост: 

 
Увеличените темпове на развитие на технологиите и 

нарастващия глад за промишлени продукти води до 
покачване потреблението на енергията в световен мащаб. 
Високият темп на потребителско търсене предизвиква и 
увеличаване на цените на влаганите ресурси. 

 
Въпреки всичко, прогнозите на анализаторите са очакван 

стабилитет на производството и потреблението, тъй като 
това е основно изискване за устойчиво развитие. 

 
В конкретната област на въгледобивното производство, 

обемът на добива ще се увеличи, последван от 
разширяване и развитие на открития добив, включително и 
минния подводен добив от моретата. Достиженията в 
науката и технологиите ще резултират в комплексно 
използване на доказаните запаси и ресурси, както и 
комплексна преработка на добитите въглища и попътно 
изкопаната скална маса и създаване на безотпадни 
технологии, което ще доведе до повишаване на 
рентабилността на производството и до намаляване на 
замърсяването на околната среда. 

 
Ефектът от Световната финансова криза ще доведе до 

оптимизиране корпоративната капиталова структура в 
стопанските организации, ефективно управление на ка-
питаловия ресурс, включително увеличаване на съществу-
ващите запаси и ресурси от въглища в находищата за 
намаляване необходимостта от строителство на нови 
рудници. Допълнително ще се наблюдава усъвършенст-
ване на технологичните процеси в минното производство 
чрез концентрация, автоматизация на производството и 
рационална организация на труда. 
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Стремежът към ефективност и развитие води до пе-
риодично преутвърждаване на промишлените изисквания 
за ефективен добив по отношение на качеството на 
добиваните въглища по категории, отчитайки световните 
тенденции за ограниченост на ресурсите и понижаване на 
качеството им в находищата. Създават се нови тех-
нологични процеси за добив, чрез подземно и повърх-
ностно излужване, сондажен хидродобив и др. 

 

Насоката към устойчиво развитие води до постоянна 
рекултивация на земите, нарушени от провеждането на 
минните работи и възстановяването им към най-близкото 
до предишното им състояние.  

 

Тези тенденции изискват предприемането на мерки не 
само за идентифициране, констатиране, анализиране и 
оценка на възникнването на рисковите явления, но и за 
прогнозиране проявата на интегрирания риск в минното 
производство и по-конкретно в подземния въгледобив. 

 

С риск да повторим, тези тенденции изискват оптими-
зация на дейностите по управление на интегрирания риск с 
цел устойчиво създаване на стойност. 
 

Концептуални проблеми на управлението на 
риска 

 

За да се изнамерят работещи методи за управлението 
на риска научното търсене тръгва от общите постановки за 

риска, за да може на по-следващ етап да се изследва 
конкретната им проекция в разглеждания отрасъл. 

 
Най-общо източниците на рискове са предизвикани от: 

 Външни причини – промени в макросредата на 
функциониране с икономически, стратегически, финансов, 
политически и социален характер на проявяване; 

 Вътрешни причини – присъщи са на недостатъчното 
познаване на състоянието на предприятието  като 
технологична и ресурсна осигуреност, влияние на 
природните, технологичните и техническите фактори на 
производството, на тенденциите в тяхното изменение. 
 
   Ако рискът не бъде предвиден, той би могъл да се 
прояви и да доведе до нежелани последствия – 
технологични, екологически, икономически, увреждане на 
здравето, социално напрежение, загуби в бизнеса (Табл. 
1). 
 

Интегрираният риск по своята същност представлява 
еднопосочно проявяване на разширителни потоци и 
опасност, разглеждани като едно обобщено и нежелано 
събитие. Възниква нуждата от мениджмънт на 
интегрирания риск, което по своята същност е 
необходимостта от извършването на оценка и 
прогнозиране на комплексното възникване и управление 
на взаимосвързаните рискове. 

 

 
Таблица 1 
Видове рискове и оценка за тежестта им 

 
 
 

Главната цел на мениджмънта се свежда до ранна 
идентификация на рисковете, на техните източници, 

вземане на решение за предотвратяване на рисковете и 
редуциране на щетите, разработване на адекватни мерки 
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за защита на заетите в производството и извън него, на 
системите и на околната среда и оценка на относителното 

влияние на вредите от  нежелателните събития (Фиг. 3).

  
Фиг. 3. Технологична схема на мениджмънта на интегрирания риск 

 
 

Макроикономически подход към 
управлението на миннодобивната 
промишленост с отчитане на интегрирания 
риск 
 

Оценката на макроикономическата среда има изклю-
чително влияние върху цялостната дейност на минното 
производство и от там върху свързаните, потребяващи 
неговата продукция, отрасли. Тази обвързаност не поз-
волява намирането на алтернативни суровинни решения в 
кратък период от време, поради високия капиталов ресурс 
за производството и дългия срок на неговата възвръ-
щаемост. Същевременно минералните ресурси са на-
ционално богатство, което е свързано с изисквания за 
неговото пестеливо използване и съхраняване за дълъг 
период от време.  

 
Миннодобивното производство се характеризира с някои 

типични особености. Обработваното находище се намира 
„принудително“ на точно определено от природните фак-
тори място, не е възможно да се прави избор в зависимост 
от индустриалната структура и инфраструктурата. На 
второ място, провеждането на минните работи като цяло – 
суровинни и материални ресурси,  произвеждана про-
дукция и цени се отразяват директно на преработващите и 
потребяващите отрасли и рефлектира на национално 

равнище. Но взаимовръзката е двупосочна - минното 
производство функционира неизбежно съвместно с редица 
други регионално представени структури, тези функцио-
нални връзки остават и след изчерпване на находището, 
но вече съответстващи на променените условия. По 
икономически съображения, обаче, трябва да се прецени 
дали изобщо да се разкрива ново находище, ако може да 
се използва все още вече експлоатираното. 

 
 

Системен анализ на възникването и 
развитието на интегрирания риск 
 

За да се управлява едно явление, то трябва първо да се 
идентифицира, обхване и изучи. Настоящата глава обри-
сува търсенето на последователен, логичен и като цяло 
систематизиран подход, по който да бъде сторено това. 

 
 

Методичен подход за изследване на риска 
 

Изборът в конкретния труд е  да се започне от едно 
минно предприятие на въгледобивното производство, да 
се премине към подотрасъла на минното производство и 
да се завърши на отраслово (макро) равнище – 
миннодобивната промишленост (Фиг. 4).  
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Фиг. 4. Методичен подход за изследване на риска 

 
Основен методичен подход за изследване и управление 

на риска е системата MOSAR (Фиг. 5). Той съчетава 
системен, йерархичен диалогов и технико-икономически 
подход.  

 
 

Фиг. 5. Мозар модул А и модул B 
 
 

Дефиниране на системата. Системно 
моделиране 
 

Минното производство най-общо се разглежда като 
система, състояща се от множество взаимно свързани 
елементи, всеки един от които принадлежи на конкретно 

ниво (или подсистема (Фиг.6)). Разбира се последното е 
условно, защото въздействието между елементите от 
системата  върху цялата система е водещия критерий за 
относителната важност и способност за генериране на 
риск от страна на всеки един елемент.  
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Фиг. 6. Дефиниране на система 

 
В разработения модел съществена роля има взаимо-

действието на системата с маркетинговата под-система, 
защото в условията на пазарна икономика, дадено 
предприятие съществува и функционира за и на пазара и 
всяка една реализация на риск намира своето отражение 
върху тази подсистема, която пък от своя страна засяга 
целостта и интегритета на системата. 

 
 

Структура на микро-ниво 
 

Същинският анализ на риска преминава от общото към 
конкретното, като започва от макро, преминава през мезо 
и стига до микро ниво. Тези нива взаимно си проектират 
въздействие, но основното е, че макро и мезо нивото 
дефинират изискванията към микро-нивото. По този начин 
се дефинират и разглеждат управляемите обекти, процеси 

и дейности и съответните управленски функции на микро-
ниво. 

 
 

Идентификация на нежеланите събития 
 
Следващ етап от управлението на риска е 

идентификацията и систематизацията на нежеланите 
събития. Разбира се конкретно предприятие може да е 
изложено на проявлението на конкретни отсъстващи от 
предлаганата класификация риск. Важно е да се отбележи, 
че идентифицирането на рисковете е динамичен 
непрекъснат процес и не следва да се разчита на статични 
номенклатури на риска (Фиг. 7). 

 
Най-общо нежеланите събития са класифицирани 

по следния начин (Табл. 2):  
 

 
Фиг. 7. Влияние на източника на опастност 

 

 
Таблица 2 
Класификация на нежеланите събития 

Нежелано събитие Същност 

Провокиращи събития, източници на 
опасност 

вътрешни и външни; влияят върху нормалното функциониране на дадена подсистема и провокират 
пораждането и в нея на потоци от опасност; 
 

Подсистемите, като източници на потоци 
на опасност 

това са подсистемите, които с редица свои параметри се "възбуждат" и се превръщат при 
определени условия в източник на поток на опасност. Този поток се "излъчва" извън подсистемата, 
като се превръща, от своя страна, в провокиращо събитие към други подсистеми 

Влияние на специфичното поле онази част от външната среда, в която възникват провокиращи събития не само към конкретната 
подсистема, но и върху системи от по-висок ранг от мезо-системата, чийто елемент е съответната 
подсистема; 
 

Потоци на опасност,възбудени от 
подсистемата 

те се формират по вид (материални, енергийни, информационни), със съответните си количествени 
и качествени параметри;  
 

Влияние на потоците на опасност върху 
специфичното поле и върху други 
подсистеми 

потоците на опасност, инициирани от дадена подсистема в рудника за подземен добив от своя 
страна въздействат, както върху специфичното поле, така и върху други подсистеми от външната 
спрямо конкретната производствена система среда.  
 

 

Източник на потоците на 
опасност

Влияние на потоците на 
опасност върху отделните 
подсистеми в рамките на 

цялата система

Влияние на потоците на 
опасност върху 

специфичното поле
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Йерархизация на рисковете и дефиниране на 
главните задачи за тяхното овладяване 
 

За оценката на риска от съществено значение са 2 
основни критерия, илюстрирани в таблицата по-долу 
(Табл. 3): 

a. Вероятност за възникване на риск 
b. Значимост на негативните последствия от риска 

 

 
Таблица 3 
Критерии за йерархизация на рисковете 

 
 

Дефиниране на средствата за 
предотвратяване и за предпазванеот рискови 
ситуации 

 
След идентификация на рисковите събитие и 

измерването на възможните негативни последици от 
тяхната реализация, на преден план излиза дефиницията 
на необходимите мерки за избягването на отрицателните 
резултати. Най-общо предотвратяването и предпазването 
от рискови ситуации цели: 

 неутрализиране на провокиращите събития към 
отделните подсистеми; 

 неутрализиране на потоците на опасност, излъчвани 
от тези подсистеми; 

 неутрализиране на влиянието на специфичното поле, 
като източник на опасности. 

 
Средствата, постигащите гореизброените събития са 

бариерите за овладяване на рисковете и могат да бъдат 
класифицирани в два основни вида – Б-1 и Б-2 (Табл 4). 

 
Таблица 4 
Видове бариери 
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Бариерите от вида Б-1, които се осъществяват без 
човешка интервенция, действат автоматично. Например, 
при технологичния риск това са т.нар. технологични 
бариери - системи за защита, за автоматичен контрол, за 
регулиране и управление на технологичните процеси и др. 
При икономическия риск това са различните механизми за 
въздействие на базата на закони, наредби и разпореж-
дания, определящи вида и формата на контрола в рамките 
на управлението на икономиката. При социалния и еколо-
гичния риск, освен аналогични механизми на законова 
основа, съществуват и технологични бариери, напр. Свър-
заните с мониторинга на околната среда, със здравния 
риск и др. 

 
Вторият вид са бариери от вида Б-2 изискват човешка 

интервенция. Те се основават на предписания или нареж-
дания, на правилници или инструкции в самата система. 
Могат обаче да се активират от някой елемент на 
бариерите Б-1, или  в резултат на текущо наблюдение на 
развитието на процесите в системата. 

 
Разбира се първите или Б1 са резултат от предва-

рително дефинирани и заложени решения обект на 
предходна работа по овладяване на риска. Това дали едно 
реактивно действие може да бъде автоматизирано или не 
е интересен проблем, който може да бъде обект на 
допълнителна изследователска дейност. 

 
 

Заключение 
 

Оценката в национален аспект за ролята на  минната 
промишленост и в частност на въгледобива за иконо-
миката е въпрос, който се нуждае от промяна на 
макроикономическата политика към този отрасъл. Общите 
теоретични и методични въпроси за идентификация, 
регистриране и оценка на вредните въздействия на 
рисковите фактори служат за формулиране на областите 
на влияние на видовете риск в производствената среда. 
По този начин седефинира интегрирания риск, като специ-
фичен клас в проблематиката на риска, чрез органично 
съчетание на разнородни рискове - технологичен, ико-
номически, социален и екологичен. От тук се преминава 
към фундаменталното формулиране на основните проб-
леми на минното производство в контекста на риска и 
интегрирания риск в съвременните условия на преструкту-
риране на икономиката и на все още сериозни последствия 
от глобалните и национални прояви на кризисни явления. 
Последната стъпка от процеса на управление на риска е 
изясняване необходимостта и ролята от различен 
макроикономически подход към решаване на проблемите в 
минната промишленост и по-конкретно към подземния 
въгледобив с високо рискови условия. 
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